

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年4月
< 甲卯年三月初六 >

25 星期二 | A9

走进实体书店 探寻书香珠海

羊城晚报记者 李旭

一间书店温暖一座城，书店不仅展示着城市独特的气质，也让忙碌的人们有一处心灵栖息地，在这里可买书看书，可观影休闲……这些年，珠海的实体书店正在转变为新型公共文化空间，在满足人们丰富文化需求的同时，也成为城市中一道亮丽的风景线。在4·23世界读书日前后，羊城晚报记者走访珠海多家实体书店，与主理人一同探寻书香珠海。

无界书店

蒋蔚：
埋下一颗文化的种子

“我们经常开玩笑说我们是野蛮生长，对于我们而言它不仅是一个书店，无界文化其实是依托无界美术馆和无界书店发展起来的，其实我们更多的是在做一个城市的文化和城市的美育。”无界文化副总经理蒋蔚告诉记者，在蒋蔚看来，无界文化正以“空间无界、视野无界、思想无界”为核心，打造一个艺术、人文、休闲互相促进和发展的综合创新文化平台。

谈及实体书店的意义，蒋蔚表示：“公共的场合需要有一



珠海无界书店 受访者供图

颗包容的心去接纳所有的人，或许他会下次回来，他来这边或许就会顺手带走一本书，我们觉得其实这样就已经足够了，我觉得看书也是一种习惯，也需要去培养，书店存在的意义也在于此。”

蒋蔚向记者介绍，在无界书

店中有一块区域名为“瞰海”，“不仅真的可以从落地飘窗远眺碧蓝海景，我们还希望在这里的人能够在知识的海洋里漂流。”转行到文化行业后，蒋蔚真切体验着读书带给人的改变，他说：“放下手机去看看书，你的内心会丰富很多。我觉得这两年阅读让我整个人变得平和很多。”

不论是初创阶段还是现在，蒋蔚的目标一直很明确：“我们选址在珠海的唐家湾镇，希望在中国南部历史文化渊源深厚的地方，埋下一颗文化的种子，然后能让它生根发芽，去反哺这一方土地。”

坐标书店

雅茜：
阅读本该自由畅快

“您好，今天本店‘禁止’读书”，在4月23日世界读书日当天，当全世界都在组织各种读书活动，探讨阅读的好处之时，坐标书店策划了“禁读日”。坐标书店主人雅茜告诉记者，“作为一家小小的书店，我们并不想制造阅读焦虑，现代人阅读的方式有很多种，不一定要在这天去假装阅读，阅读本就该自由畅快。”

坐落于珠海金山软件园内的坐标书店筹备之初是计划打造一家旅行主题的书店。“后来，我们慢慢发觉只是旅行主题层面的出走或者是精神漫游，或许还片面了一点。”雅茜觉得，“在世界的不同观点当中不断地游走，通过不同形式的阅读拓宽对生命的宽度和广度的理解才是意义所在。”随着对“精神漫游”的定义到慢慢融入客群当中，坐标书店逐渐在这里扎根成型，成为了周边大学与科技产



午后的坐标书店 受访者供图

业园区中独特的存在。

“以前我在书店看到有人睡觉我会叫醒他”。如今在坐标书店中，休息与讨论的人却随处可见，雅茜告诉记者，“现在我开始对文化空间的定义更加宽容了。也许这些年轻人就是想在这里短暂地休息一下。阅读是休息，眯一下眼也是一种休息。这里有很多自由职业者、备考的高校生、中午出来透口气的程序员……他们在这学习、讨论、工作、放松。我们希望他们在这里自在地找到他们的需要。”

从业九年时间里，雅茜听到最多的就是“实体书店该如何生存？”“我们似乎都掉进一个漩涡里了，新的技术、新的生活方式不一定是取代了过去的某种东西。它只是让我们有更多的选择，生活的形态也更加丰富了。最明显的就是，我们的阅读方式，因为我们获取信息的方式已经发生了巨大的变化。”雅茜说。

今年坐标书店也在做一些新的尝试，“书店一定是只有书吗？我们今年准备与新媒体主播客做一些合作，希望更加贴合现代人的阅读方式。没有时间看纸质书的话，文化播客也是一种很舒适的选择。当大家爱上阅读本身，不论是看视频、听播客、还是看电子书、纸质书，抑或是观测大自然，都是很有价值的阅读。”雅茜告诉记者。

停云书房

云朵：
创造生活当中的小美好

北山正街59号之04，从百年古宅中“生长”出来的停云书房坐落于杨氏大宗祠的一间厢房，建于清代同治七年（1868年）的杨氏大宗祠现今是省级文物保护单位，停云书房所在的这个厢房曾经是珠海第一所私塾的所在地。

对于民营的独立书店，云朵觉得“虽然没有太多的财力和资源去请很有名气的作家来签售，但是我们会去发现生活中的小美好。比如说我的朋友之中就有很多



朵在云书房的中国美术史读书分享会上与读者交流 受访者供图

多摄影爱好者、旅游爱好者、非遗传人、诗人、艺术家，他们都可以来书店进行分享”。云朵说：“不一定非要请名人。我们就是希望在力所能及的情况下，从触手可及之处去创造一些生活当中的小美好，来影响大家。”如今停云书房已经举行了美学分享会和读书会共计400余场，云朵还在通过“共修”等形式邀请珠海本土的师资力量来到停云书房传授古琴、陶艺、插画和珠海非遗的相关课程。

云朵一直觉得珠海人比较散淡，没有太大的物欲与出名的志向，“但其实我觉得他们水准并不比其他城市的艺术家们水准要低，只是性格比较散淡”，这也是云朵目前在做的事情，“我的责任是把他们拉到台前，给大家多一些认识的机会，我其实是觉得我们就是一个文化传播的平台”。

觅书店

何玲：
寻找智慧与向前的力量



多次荣获“中国最美书店”称号的觅书店在珠海富华里已经运营了两年多的时间，2300平方米的阅读空间，以海洋为主题，把贝壳、海浪、船只、灯塔等元素融入书店。这家诞生于深圳的书店正以新型“图书+”模式，融合阅读、咖啡、文创、文化活动等多元业态，将家庭阅读、持久阅读、深度阅读的营造与体验传达给珠海的读者。

谈及创办经历，深圳友谊书店集团副总经理何玲回忆起2014年，当时中国商业趋势大变革，购物中心正在成为消费的主角。何玲说：“我们想要专门创建一个在购物中心里面的书店品牌，做什么品牌好呢？应该长什么样子？业态怎样规划？未来怎样发展？这一堆的疑惑在当时都是‘看不见’答案的”。而当觅书店正式开出来的那一天，何玲觉得终于“看见了”，“这也正是觅要表达的内涵与精神”。

何玲表示，名字中的“觅”通

阅潮书店

匡斐：
构建关怀城市人文的“精神岛屿”

“书店是城市的审美底色，它沉淀着浓浓的书香和醇厚的思想，书店也应该是我们城市文化的一个缩影。”珠海华发阅潮文化有限公司副董事长、总经理匡斐与记者分享道。2014

年阅潮首家新型复合式精品文化书店开业，这也是珠海第一家复合型书店，面积1798平方米的首店打造一个以书为载体，融精品咖啡、国内外创意设计师作品、艺术品、文化活动等为一体的文化艺术生活互动体验空间。

自2014年成立以来，阅潮立足珠海，布局全国，以“旗舰店+社区店”的连锁经营模式，迅速在珠海建立起独特的文化符号。截至2023年，已经在珠海、中山、绍兴、太仓等城市累计开设25家门店，阅潮正以“空间和活动”形成一个个关怀城市人文的“精神岛屿”，致力成为全国核心城市迈进。



阅潮商都店 受访者供图

中国女企业家协会走进粤港澳大湾区主题系列活动在珠海举行

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：湾区，谋发展、创未来。4月24日，由珠海市人民政府、中国女企业家协会联合主办的“中国女企业家协会走进粤港澳大湾区”主题活动正式拉开序幕，来自全国各行各业的600多名女企业家齐聚一堂，共谋发展。

珠海市委副书记、市长黄志豪表示，本次活动为珠海和女企业家们搭建了交流合作、共享发展的大平台。当前，珠海正在深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示

精神，深入实施“产业第一”战略，全力支持横琴粤澳深度合作区建设，加快建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区。接下来，珠海将进一步加强与中国女企业家协会的合作，持续做好服务保障，让更多女企业家走进珠海，走进粤港澳大湾区，努力把“珠海政府服务”打造成为声名远播的城市品牌。

据悉，此次主题活动为期4天，包括珠海投资环境推介、中国女企业家协会培训学院揭牌仪式、北京师范大学

学—香港浸会大学联合国际学院（UIC）办学情况介绍、中国女企业家协会会员代表大会、杰出创业女性及“双优”表彰颁奖大会、杰出创业女性标兵座谈会、优秀女企业家分享等环节。

活动期间，600多名女企业家们将分别到香洲区、高新区以及横琴粤澳深度合作区，深入企业、产业园区考察、调研、交流，同时，也将感受体验珠海的基础设施建设、城市环境及软件配套，为双方下一步合作发展谋定思路、创造契机。

聚焦垃圾分类“关键小事”

珠海市召开教育系统垃圾分类业务培训会



羊城晚报讯 记者李旭摄影报道：4月21日上午，珠海市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室联合市教育局召开教育系统垃圾分类业务培训会，进一步普及垃圾分类减量知识技能，提升教育系统工作人员垃圾分类业务能力和水平。珠海各区教育部门、市直属学校、高校共计60余人参加培训，市分类办副主任王兆江、市教育局副局长程鹏出席活动。

据悉，自2019年垃圾分类工作开展以来，珠海市先后制定垃圾分类实施方案、条例和一系列政策文件，垃圾分类工作取得明显成效。市分类办副主任王兆江介绍，目前珠海全市中小学均已建立校园垃圾分类纳入教育体系，“全市中小学共评出垃圾分类精品课134节，开展学校、家庭、社区垃圾分类互动实践活动的学校占比100%，7所学校获评‘广东省省级校园生活垃圾分类教育基地’”。

针对教育系统推进垃圾分类工作，王兆江强调：“一是加强理论学习，提高政治站位，深刻认识垃圾分类工作的重要意义，增强推进垃圾分类工作的责任感和使命感；二是坚持问题导向，全面扎实推进，结合自身实际，谋创新、求突破，制定方案，通过小手拉大手，动员家庭积极参与，广泛开展家庭、校园、社区美好环境与幸福生活共同缔造活动，同时将校园周边‘门前三包’工作纳入本校督导考核指标，明确要求学生及家长要自觉分类投放，不乱扔垃圾，共同爱护公共卫生环境，养成文明良好行为习惯；三是开展宣传评比，全面提质增效，珠海市分类办将联合珠海市教育局、各区教育局面向全市范围征集生活垃圾分类知识读本、教学案例、学生征文、诗歌、手抄报、文艺作品等优秀案例，形成《珠海市生活垃圾分类工作优秀案例集》，打造一批富有亮点特色的分类先进校园，以示范带动全市全覆盖，全面推进教育系统垃圾分类工作。”

“垃圾分类首先是在意识上重视，才能具体转化为行动实践。”珠海市教育局副局长程鹏强调。据悉，珠海市学生群体在全市的市民当中占比达到22%，教育系统覆盖面上可以达到全市的90%以上，程鹏表示：“无论是环境保护也好，还是垃圾分类也好，如果孩子有一种分类意识，再带到家庭，带到他们的亲人，那么整个社会就将形成良好的垃圾分类氛围”。

培训会上，珠海市教育局副局长程鹏、珠海市分类办副主任王兆江为王艺璇、廖小平二人颁发2023年珠海市生活垃圾分类“优秀讲师”证书。王艺璇、廖小平二人围绕住建部校园板块考核指标、校园“门前三包”、学生文明习惯养成等重点内容开展《如何高效做好垃圾分类常规工作》主题培训。

培训结束后，与会人员参观了珠海梅华环保生态中心和珠海生态环境产业园，深入了解生活垃圾的分类投放、运输、暂存、处置的完整链条。

“反邪教警示教育进乡村”宣传活动启动



羊城晚报讯 记者郑达，通讯员珠公宣报道：为深入贯彻党的二十大精神，全面推进依法治市，增强群众识别、抵制邪教侵蚀的意识和能力，4月23日上午，珠海市公安局举行“反邪教警示教育进乡村”宣传活动启动仪式。

启动仪式上，珠海市公安局相关负责人围绕“邪教的现实危害”和“公安机关打击邪教违法犯罪活动的坚定决心”进行专题宣讲。

斗门区政法委组织开展了具有本地特色和农民群众喜闻乐见的气功表演《八段锦》、小品《切勿上当》、粤曲《邪教是魔鬼》等反邪教主题文艺演出，生动形象地呈现了邪教给人民群众带来的危害，倡导树立科学理念、健康文明生活，坚决抵制邪教的良好风尚。活动期间，活动现场各有关

部门负责人和现场群众一起参与了“对邪教说不”签名活动，参观浏览了“反邪教警示教育进乡村”主题宣传展板，现场民警与群众互动，对群众提出的问题及时进行宣传讲解，从“什么是邪教、邪教的社会危害性、邪教的基本特征、邪教是怎样骗人的、为什么要警惕邪教和如何抵制邪教”等方面向群众进行了详细解释，进一步增强广大群众识别邪教的意识和能力。

此次启动仪式是全市“反邪教警示教育进乡村”宣传活动的开端。接下来，全市公安机关将在各级党委政府的领导下，会同相关职能部门共同组织开展系列线上线下宣传、宣讲、宣教活动，不断扩大宣传覆盖面，推动反邪教警示教育融入村民常态安全教育，形成反邪教宣传教育工作长效机制。